



卖麦芽糖的老人



刘耀东

“小伙子，来份麦芽糖吧！特别好吃！”在狼山风景区附近闲逛时，一阵浑厚略带沙哑的声音喊住了我。我定睛一看，推车的老人叫卖的是我们小时候特别爱吃的麦芽糖。小时候，一听见村子里走街串巷的麦芽糖叫卖声，我们便翻箱倒柜地把家里的废塑料纸、瓶瓶罐罐等物件找出来，跑着拿去换糖。那又黏又甜的麦芽香在唇齿间上下流动，越嚼越香，至今记忆犹新。

“来一袋吧！您这麦芽糖正宗吗？”“你就放心吧，我家祖传的手艺，我做了50多年了。当年电视台、报纸还曾宣传报道过我呢！”老人说着，拿出了一张当年宣传他的报纸。

老人说他一直靠这手艺维生，游客多的时候一天也能挣个三四百元。他告诉我，制作麦芽糖是有讲究的，将大麦芽、大米发酵后，用水熬，再手工拉制，最终靠的是真材实料、心灵手巧。现在市面上，很多麦芽糖制作时添加了小苏打，这样膨胀时根本就拉不起来，而且吃起来还有苦味……



淡如水

今天最开心的事，是“虚惊一场”。昨天得知公爹在体检中出现了“疑似”，需要进一步做增强CT检查。我让他无论如何今早空腹来我们医院，并且预约了CT……早上他来了，虽然和我絮絮叨叨地说着“人老了，总归是要零件生锈的”“查到啥就啥，不管”之类的话，但我能感觉到他隐隐的不安。随后，我问他最

虚惊一场

近可有不适，昨天电话里还大声说着“啥感觉都没有”的他，今天低声和我说道“有点胃口差，昨晚酒喝不下……”

我知道，心病要比身病更猛。我一边安慰，一边陪同检查。在结果出来后，同事告知“无大碍”时，我看得出他松了一口气。

他像个孩子般愉快又乖乖地跟着我回到体检中心。公爹吃早饭时，我说以后有啥事，就算我再忙，都要和我说，特别是健康方面……他点点头，随即一边借着喝碗里的粥，一边把头往下低，几乎靠近碗边

里下河的清晨



于爱荣



勤劳的海安渔家人撑着船在波光粼粼的里下河穿梭。绚烂的晨光洒满了整条河道，构造出一幅美丽的画面。



舅妈朋友圈里的小咖



小狮子巴图鲁

弟媳妇带着小外甥来玩，可把小咖开心坏了，好好陪着舅妈和小表弟玩了三天。假期快结束时，我刷到弟媳妇发的一个朋友圈：



“1. 小外甥坐在我们的车里主动充当‘人形导航仪’，哪里停车方便他都知道。”

“2. 我们车旁边停了台库里南，我摸了下那个飞天女神的车标，小外甥在旁边跟我介绍：‘如果整只手抓住它，女神就会缩进去，防止被偷走。’

“3. 陪弟弟玩总是很有耐心，还用自己的零花钱给弟弟买零食。不管什么时候问他事情，都不慌不忙笑嘻嘻地回答我。”

“4. 但凡过马路或有上下台阶，都会提醒他妈妈小心点儿。”

“5. 在酒店吃自助早餐时，主动给我们倒果汁、拿食物。”

.....

惊讶地发现，小外甥竟然是暖男一枚。”

看完弟媳妇发的朋友圈，我有点发愣，这个小暖男是我的儿子吗？为什么我从来没有发现他这么暖呢！

不过认真回想起来，每次过马路、上下台阶时，他确实都会提醒我小心，只是我经常会不耐烦地说：“知道啦知道啦，你管好自己就行了！”更没有耐心听他解释库里南车标的特征；吃早餐时，他一次次帮我拿食物、倒饮料，我也觉得是理所当然……

有些时候，我们需要打破亲妈滤镜，站在第三者的视角去看我们身边最熟悉、最亲密的人，也许会有令人惊喜的发现。

微微一笑
很倾城

好友阿陆埋怨自己养的一盆春兰今年开品不理想，开得歪歪扭扭、不舒展不奔放，没有它应有的气势和姿态。

所谓开品就是同一品种兰花的花蕾绽放后的品相高低，对一个资深玩家来说，自己养的兰花开品不佳是一大憾事。阿陆说，之所

“春化”

以这盆兰花没有开出他想要的开品，是因为“春化”不到位。

有句歌词——“若非一番寒彻骨，哪得梅花扑鼻香”，说的就是有些春天开花的植物必须要经过寒冬的锤炼才能开出让人心醉的花儿来，这个过程就叫春化。低温可促进植物由营养生长阶段转入选殖阶段，通俗一点说，就是促进植物开花结果。春化所要求的低温具体是多少，低温持续的时间是多久，不同的植物有不

同的要求。据阿陆回忆，这盆兰花冬天他放在一个比较温暖的地方，没有让它领略凛冽的寒风，温室里是开不出开品上佳的春兰的。

阿陆是一名从教30多年的老教师，他说，其实教育孩子也是个春化过程，过度保护下的孩子，要么畏畏缩缩能力退化，要么狂妄自大无法无天。人在本应该受苦的年龄选择去享受，养尊处优，往往你得到的结果就是有心栽花花不发，就算开花了，开的也是一朵奇葩。

暴露疗法



儿子从美国留学归来，行李里多了一只黑色的拎包，拎包里有一只毛茸茸的布偶猫，儿子叫它：胖丁。

我从前是一个“一见猫就吓得尖叫”的胆小鬼，没想到被迫与胖丁同居一个月后，我的胆小症竟不治自愈，且突飞猛进变成了一个忠实猫奴。不但每天主动

舔，套用M&M's巧克力豆的广告语——“快到我碗里来”。这款是南通一家书店兼咖啡馆的猫爪慕斯。一杯咖啡，一只“猫爪”，陪我度过了一个美好的下午。

对了，学心理的闺蜜说我的怕猫症是用“暴露疗法”治愈的。所谓暴露疗法，简单说就是怕猫即养猫，怕狗即养狗，把自己置于恐惧的场景中，直到你因习惯而最终克服了恐惧。暴露疗法的座右铭即是“让我们习惯于不舒服”。



本版投稿方式：

邮箱 jhwbpqy@163.com 或扫二维码(如下)。投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”，同时附上微信名、头像图片和通联方式。一经采用，稿费从优。